

40 LET CHARTY A ANTICHARTY

Středa, 11 leden 2017

Ke dni Charty a lidských práv zcela nerozlučně patří i Dny Anticharty. Dne 28. ledna 1977, tedy před 40 lety, se sešla kulturní elita. Od komunistů měli jediný úkol: vyslechnout a podepsat Antichartu. A tak se v pražském Národním divadle sešli významní představitelé tehdejší Československé kulturní fronty, aby manifestovali své pevné odhodlání aktivně přispět novými tvůrčími činy k socialistickému rozvoji společnosti.

Přítomny byly i televizní kamery, které pečlivě snímaly tváře populárních osobností. V předních řadách hleděly oblíbených a známých, tehdy se neřeklo "celebrit" - jen namátkou vybírám z listu popsaných jmény - Karel Höger, Dana Medvecká, Jan Werich, František Filipovský, Miloš Kopecký, Jiří Sovák, Ladislav Pešek, Vlastimil Harapes, Rudolf Hrušínský, Karel Kachyňa, Radovan Lukavský, Vladimír Neff, Zuzana Růžičková, Jiří Sequens, Jiřina Šedivá, Blanka Waleská, atd., atd. Herečka Jiřina Šedivá pak úvodem předtiskem Provolání Československých volebních svazů: Za nové tvůrčí činy ve jménu socialismu a míru. Poté byli přítomní vyzváni, aby demonstrovali svou loajalitu k režimu podpisem tohoto Provolání. Podpisové archy byly v záhlaví označeny textem: "Za nové tvůrčí činy ve jménu socialismu a míru. Připojuji se k svolání Československých volebních svazů". Naprostá většina těch, kteří podepsali Antichartu, velice dovedla, co podepisují - tedy nebyly jim předložené nenadepsané presenční listiny, dodnes ve svém studu mnozí tvrdí. A pokračovalo to ... K filmovým a divadelním umělcům se vzápětí připojili též hudebníci. 4. února se obdobné setkání konalo v pražském Divadle hudby. Na tamějším shromáždění toto Provolání předtiskem předala Eva Pilarová. I zde seděla a pak i podepisovala předtiskem populárních osobností - Karel Gott, Jiří Schellinger, Jiří Korn, František Ringo Čech, Petr Eben, Ivo Fischer, Petr Hapka, Petr Hannig, Svatopluk Havelka, Jan Hecl, Miroslav Hlaváček, Václav Holzknecht, Jaromír Klempíř, Štěpán Koníček, Eva Lustigová, Harry Macourek, Václav Neckář, Miloslav Nedbal, Luboš Pánek, Vladimír Počtuška, Zdeněk Rytíř, Jiří Suchý, Jaroslav Uhlíř, Petr Ulrych, Hana Ulrychová, Karel Valdauf, Helena Vondráčková aj.). Ostatní představitelé kulturní fronty houfně podepisovali Provolání v sekretariátech volebních svazů, v redakcích novin a nakladatelství, v televizi je rozeznali. Od soboty 29. ledna až do 12. února 1977 pak vycházely v Rudém právu pokračování seznamy těchto signatářů Anticharty. K Provolání se v rámci kampaně připojilo 76 národních umělců, 3 zasloužilých umělců a přes 7000 "obyčejných" umělců. Ti včetně otevřeně deklarovali svou reálnou a jejich jednání se stalo vzorem pro mnoho obyčejných lidí. A tak si říkám, se smutkem v duši je povinností každého demokrata milovat je a oslavovat jejich statečnost... Na kulturní obec, naše spisovatele, hudebníky, básníky, herce, zpěváky... Ale dnes do jednoho prohlásí, že to podepisovali přeci s nesmírným odporem; že museli...

Nu - nejspíše by zase podepisovali, kdyby došlo k dalšímu "převratu". A nejspíše zase (téměř) včetně. Svět je stále stejný. Bohužel. Jen nákte lidé jsou "kam vítr, tam pláče". Vadí mi, že předtiskem jsou součástí válečných bojovníků za demokracii a svobodu.

JOZA, skeptik zklamaný okolím